

# 看见

有幸福 有温度

## 交城

有突破 有实景 2025

### 破冰 党员带头蹚新路

“牛一多,好草场就那么几片,根本不够啃。”王金亮指着远处的山坡,道出了当时普遍的困境。庞泉沟镇三级主任科员王志根用了一个让村民们既陌生又警醒的词:“生态承载力!”这个来自生态学的概念,如同一记重锤敲在渴望致富的村民心上。一边是赖以生存的养殖产业,一边是倍需呵护的青山绿水,该何去何从?

“镇党委的思路非常明确:必须降数量、提质量,核心抓手就是品种改良!”镇党委书记张继国回忆道。然而,道理易懂,实施维艰。“减数量就是减收入。改良?谁知道新牛种能不能适应?万一砸手里呢?”养殖户

们疑虑重重。基层干部们磨破了嘴皮,换来的往往是沉默或直白的抵触。

转机,出现在一次寻常的出诊:“志根!我家怀犊的母牛不行了,快帮我想想办法!”王志根抓起外套就直奔养殖户王小平的牛棚。经过数小时的紧张救治,牛儿转危为安。聊天时,王志根再次提起改良:“老王,你是大户,更是党员,这生态的担子,咱得带头挑啊……”王小平搓着手,沉默片刻,终于抬起头:“说实话!咱是党员,不带头谁带头?我跟家里合计合计,这事儿,差不多能行!”一句“差不多”,如同冰河解冻的第一声脆响,为艰难推进的改良工作撕开了关键突破口。



### 攻坚 科技赋能提质效

思想通了,行动要迅速跟上。党员带头,群众跟进。在交城县委、庞泉沟镇党委的强力支持下,成立了肉牛产业专班,资金、设备迅速到位,一个简易的肉牛品种改良实验室在镇里落成。冻精保存、人工授精、疫病防控……党员干部带头学技术、搞攻关,夜以继日,常常通宵达旦。科学的育种方案取代了传统的自然配种,优质西门塔尔等冻精被引入。

当第一批经过科学改良的小牛犊健壮地降生,并展现出远超本地牛的生长速度和骨架体型时,观望的养殖户们眼睛亮了。养殖户李二模算起了账:“以前养土牛,辛苦一年顶多长到五六百斤。现在这改良牛,科学喂养下,成年能突破千斤大关!”武文军则看重品质溢价:“人工改良的牛体型好、长得快、肉质优,市场上抢手得很,价钱更硬气!”

科技的力量与示范效应迅速扩散。短

短几年间,一场静悄悄的“牛革命”席卷庞泉沟:

数量之变:全镇肉牛存栏量从高峰期的近16000头,科学调减至12000余头,草场压力得到根本性缓解,植被恢复生机。

质量之跃:累计完成肉牛品种改良超过5000头,改良牛占比显著提升,成为产业主力。

效益之增:仅品种改良一项,就可为全镇养殖户直接增收超500万元,效益提升30%以上。

生态之复:超载放牧得到遏制,山林草场休养生息,水土保持能力增强,野生动物栖息环境改善,绿水青山的底色更加鲜亮。

这组沉甸甸的数据,标志着庞泉沟镇成功实现了“减畜不减收、提质又增效”的战略目标,在守护吕梁山东麓生态屏障的同时,牢牢兜住了民生发展的底线,为资源依赖型地区转型升级提供了生动的地方样本。



牛铃叮当,曾是交城县庞泉沟镇“牛满山”的富足图景。“全镇最多一万五六千头牛,家家指望这些‘宝贝’发财致富”。张沟村王寺沟组村民王金亮回忆道。然而,“繁荣”背后是生态保护的危机压力与“只见牛跑、不见钱来”的效益困境。

绿水青山就是金山银山。面对护生态与保增收的双重压力,一场关乎产业发展的深刻变革在青山间拉开帷幕。交城县庞泉沟镇立足资源优势和产业基础,锚定“生态优先、绿色发展”目标,聚力肉牛品种改良、科技赋能、市场突围……历经艰难探索,成功实现了“减畜不减收、提质又增效”,在守护吕梁山东麓生态屏障的同时,奏响了畜牧业高质量发展的青山牧歌。



### 探路 突出重围天地宽

品种改良的战役初战告捷,青山间的牧歌刚刚奏响欢快的音符,市场的无形之手又带来了新的考验。肉牛价格周期性波动、外地规模化养殖场的竞争加剧、销售渠道单一依赖“二道贩子”导致利润被层层盘剥……这些问题,如同笼罩在养殖户心头的阴云。

“市场波动是常态,但被动挨打绝不是出路!我们要主动出击,在波动中捕捉机遇!”庞泉沟镇党委书记张继国的话掷地有声。党委、政府再次站到了引领突围的最前沿。一支由党委书记亲自带队,包括多名养殖大户和合作社负责人的考察团,奔赴邻县文水的一个大型现代化肉牛交易市场。

踏入市场,声浪扑面而来。此起彼伏的“哞哞”牛叫、买卖双方激烈的讨价还价、穿梭不停的运输车辆,构成了一幅活生生的肉牛流通全景图。考察团带来的几十头改良牛很快被相中成交,价格也比在本地

零散销售高出不少。这次“实战演练”让养殖户们大开眼界,也看清了痛点。

“这市场是真热闹,买卖也方便”。养殖户老刘感慨:“可咱自己拉牛过来,运费、场地费、检疫费、人工费,杂七杂八一扣,这多卖的钱又真进去不少!”王志根现场给大家算了笔明白账:“一头500斤左右的改良架子公牛,在规范市场集中售卖,价格透明公平。一斤肉哪怕只多卖1块钱,就能多收入500元。刨去运输、场地租金、饲草等成本,净增300块稳稳当当!遇上行情好,多赚上千元都有可能。这对养殖户来说,可是实打实的增收!”还有人敏锐地提出:“要是咱们自己镇里也能建个像样的交易市场,这笔‘冤枉钱’不就省下了?肥水不流外人田啊!”党委书记听着大家的议论,目光坚定:“带大家来,就是取真经!想想我们庞泉沟的市场,该怎么建,怎么管,才能让咱养殖户真正得实惠?”

### 转型 抱团聚力强筋骨

考察归来的思考和养殖户的呼声,与镇党委、政府的谋划高度契合。摆脱市场困境的路径在反复研讨中逐渐清晰:对内强筋健骨,对外畅通血脉。

“协会+标准”:凝聚合力,提升内

力。在镇党委的推动下,“庞泉沟镇肉牛养殖协会”正式成立。协会的首要任务,就是整合全镇分散的养殖户和合作社资源,提升庞泉沟肉牛的整体品质稳定性和市场信誉度。

“平台+直通”:打通销路,减少费

用。协会利用自身组织优势,主动出击,最大限度减少中间流通环节,让养殖利润更多地留在养殖户手中。

“信息+金融”:强化支撑,抵御风险。协会建立市场信息共享机制,及时向会员传递价格动态、供需变化。同时,在镇党委协调下,与当地农商行等金融机构合作,解决养殖户在品种改良、扩大规模、应对市场低谷时的资金周转难题,增强产业抗风险能力。



交城县庞泉沟镇肉牛产业的绿色蝶变

# 青山牧歌

文:郭超勇 王晓将 图:郭超勇 马亮亮

展望 牧歌悠扬向未来

从昔日“靠山吃山”的粗放式扩张,到今日“量质提”的科技化改良;从过去单打独斗“提篮小卖”的被动局面,到现在“抱团出海”直通市场的主动作为,庞泉沟镇的肉牛产业完成了一场深刻的绿色蜕变与韧性升级。这条转型之路,生动诠释了“绿水青山就是金山银山”理念的实践伟力。

站在新起点,镇党委书记张继国的总结铿锵有力:“乡村振兴是场硬仗,我们打的‘两场战役’——护绿要守住生态红线,增收要兜牢民生底线。品种改良破解了生态困局,打通市场屏障才能实现持续增收。”

当金色的暖阳再次洒满庞泉沟的山林草场,交城的肉牛养殖产业正昂首阔步,奏响一曲“绿色+富民”的时代新牧歌!